. LUrPA
universite EXERCICES COTATION ISO
PARIS-SACLAY PARIS

S

IUT DE CACHAN

Tolérancement dimensionnel avec enveloppe
Toutes les dimensions locales di doivent étre comprises dans l'intervalle de tolérance :
d mini < di < d maxi
Enveloppe :
Arbre : la surface réelle doit pouvoir étre contenue dans cylindre de diametre dmaxi
Alésage : la surface réelle doit pouvoir contenir un cylindre de diamétre d mini
Tenon : les 2 surfaces réelles doivent pouvoir étre contenues entre 2 plans distants de dmaxi
Rainure : les 2 surfaces réelles doivent pouvoir contenir 2 plans distants de dmini.

Tolérancement par zone de tolérance
Référence : plan, surface plate [GE], cylindre, autres surfaces [GM].
Avec® ou O : La surface nominale de référence est centrée sur

< @ un cylindre de diamétre D qui doit étre ® hors matiére

deuxplans distants de D qui doivent &tre ©  dansla matiére

® ©
Piéce pleine (Arbre ou tenon) D =d maxi D =d mini
Piéce creuse (Alésage ou rainure)| D =d mini D =d maxi

Nom de la spécification : localisation, parallélisme...
Elément tolérancé : < %tous points de la surface ou ® *

lieu des centres des sections ou .,

lieu des milieux des bipoints, @ axe associé par les moindres carrés, ®axe associé par les moindres carrés,

dans la plage ®.

Surface nominale : définir la nature et le nom de la surface .
Zone de tolérance :
UF : une seule surface
CZ : une seule zone de tolérance
Nx : n zones de tolérance
Position : la zone est centrée sur la surface nominale
En orientation, la zone est paralléle a la surface nominale
En forme, la zone est libre par rapport au nominal
@ : zone cylindrique de diamétre ....
S : zone sphérique de diamétre ....,
sinon pour un plan : zone définie par 2 plans distants de
pour une surface : espace entre deux surfaces offset de la surface nominale.
pour un axe, zone définie par 2 plans distants de t orienté selon le plan d’orientation (ou
perpendiculaires a la fléche issue du cadre de tolérance) (cette direction doit étre définie a
l'aide des surfaces définies dans le modele nominal).

@O : La zone de tolérance est un cylindre de diamétre D ou 2 plans distants de D

Maxi matiére ® Mini matiére ©
Surface Arbre ou tenon D = d maxi + tolérance D = d mini - tolérance
Tolérancée Alésage ou rainure D = d mini - tolérance D =d maxi + tolérance

Conformité :
La spécification est vérifiée si I’élément tolérancé est contenu dans la zone de tolérance.

Référence avec © : La zone de tolérance étendue doit étre respectée quelle que soit la position de la piéce
permise par le jeu entre la surface réelle de référence et le montage de contrdle.
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1 -Sujet palpeur sans modificateur

1-1 Dessin de définition
L’objectif est de décrire les différentes spécifications du support.

La méthodologie consiste a recopier les phrases types de la fiche de lecture des
spécifications en indiquant les valeurs numériques données par le dessin de définition.

15,990,01 (E)
‘

B

T [

zos o © ; 247

| [=0,01 D

©)| 20,05

Z (70,02
& 02 |Aa|B|
D
1-2 Diamétre avec enveloppe

Donner la signification précise du diamétre 15,99 (£)

@15,9940,01 (k)

e ]%/%

@ 15.99 +0,01 :
1-3 Planéité

Donner la signification précise de la planéité
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Références :

Nom du symbole :

Surface nominale spécifiée :
Elément tolérancé :

Zone de tolérance :

Validation :

1-4 Perpendicularité du plan
Donner la signification précise de la perpendicularité du plan

Références :

Nom du symbole :

Surface nominale spécifiée :
Elément tolérancé :

Zone de tolérance :

Validation :

1-5 Perpendicularité du cylindre
Donner la signification précise de la perpendicularité du cylindre
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Références :

Nom du symbole :

Surface nominale spécifiée :
Elément tolérancé :

Zone de tolérance :

Validation :

1-6 Localisation d’un plan
Donner la signification précise de la localisation d’un plan

Références :

Nom du symbole :

Surface nominale spécifiée :
Elément tolérancé :

Zone de tolérance :

Validation :

1-7 Localisation d’un plan par rapport a un systeme de références
Donner la signification précise de la localisation d’un plan par rapport a A|B
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Références :

Nom du symbole :

Surface nominale spécifiée :
Elément tolérancé :

Zone de tolérance :

Validation :

1-8 Localisation du groupe de trous
Donner la signification précise de la localisation du groupe de trous

3x '.f » ,;
NERRDE
| L
i I
i
|

Références :

Nom du symbole :

Surface nominale spécifiée :
Elément toléranceé :

Zone de tolérance :

Validation :
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1-9 Coaxialité
Donner la signification précise de la coaxialité

[—

© |@o.os5| A

Références :

Nom du symbole :

Surface nominale spécifiée :
Elément tolérancé :

Zone de tolérance :

Validation :

2 -Sujet palpeur avec modificateur @ et ©

2-1 Dessin de définition

15,99£0,01 (E)
%[0 [0]E0) T[oo7 A

|

F i B
2260 | //
1l |zo®@ |D
©|eoo | A

é [7 0,02

®lo2 [a]B]|
D
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2-2 Perpendicularité au ® d’un cylindre

Donner la signification précise de la perpendicularité du cylindre

i £

L= ] I —
g
Références :
Nom du symbole :
Surface nominale spécifiée :
Elément tolérancé :
Zone de tolérance :
Validation :

2-3 Localisation au @ d’un groupe de trous

Donner la signification précise de la localisation du groupe de trous

3x J3,610,4
4| @0@ |D|E®] .

260" | 7

——h—
e

Références :

Nom du symbole :

Surface nominale spécifiée :
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Elément tolérancé :

Zone de tolérance :

3 - Ecriture d’une spécification
Bouchon

Représenter la cotation correspondant aux définitions ci-dessous

B - axe (,iu c‘yhndre . Tous les diamétres Tous les diamatr
perpendlculam? a A associé€ a locaux di sont compris Cylindre & 30 1 ous dP:S 1atme es .
la surface réelle par les entre 29.9 et 30 contensmt larbre ocaux di sont compris
des moindres carrés  ~! entre 9.9 et 10,1
! l e @30 /

A : Plan tangent

. N d3
exterieur matiere
des moindres d2
carrés a la face — = _
d1

Cylindre de diametre 0,2 a 20
mm de A, passant par B 2 plans paralléles a A distants de 0,05

contenant 'axe réel de l'alésage contenant I'axe réel de l'alésage

coupe AA

07/06/2017 144 Exercice cotation ISO



Bernar d ANSELMETTI

Cale

Représenter la cotation correspondant aux définitions ci-dessous

a
a

-et
surfac

la
e

o

ce réelle verticale

ne de largeur 0,2 centr ace

e,alS5mmdeB

zone de largeur 0,08, paralléle a cette

nominale @
_—

an extérieur matiere
dres carrés associé a la surface réelle inf
indres carrés
eux p

%
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Arbre

Représenter la cotation correspondant aux définitions ci-dessous

25,07

Les deux portees
: cylindriques reelles
! doivent étre a l'intérieur
! de deux cylindres
Toutes les dimensions t coaxiaux de diameétres
locale sont comprises \i-[ pau r 25,07 et 28,08
entre 24,96 et 25,04, —c . - 3

/]

Toutes les dimensions
locale sont comprises 3
entre 29 9 et 30,1.

|

i Les deux surfaces

! planes reelles doivent
[ étre a l'intérieur de

! deux plans distants de
!

|

- /

|

30,3

30,3, perpendiculaires
a deux cylindres
coaxiaux de diamétre
25,07 et 28,08 qui
contiennent les portées
cylindriques.

7

v — I

Toutes les dimensions — 7 \gi
locale sont comprises -

entre 27,95 et 28,05
28,08
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Dessin de définition
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4 -Sujet relatif a la Chape
4-1

Bernard ANSELMETTI

Exercice cotation ISO
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4-2 Largeur de la rainure25 H9 (E)
Donner la signification précise de la largeur de la rainure25 H9 (E)

=i

N

IS
AN

25 H9:

OF

4-3 Perpendicularité du cylindre
Donner la signification précise de la perpendicularité du cylindre

100 E :
! %
17 I S

iy

1

\\

Références :

Nom du symbole :
Surface nominale spécifiée :
Elément tolérancé :

Zone de tolérance :
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4-4 Symétrie de la rainure
Donner la signification de la symétrie de la rainure

|=]04

AlB |

_______

Références :

Nom du symbole :
Surface nominale spécifiée :
Elément toléranceé :

Zone de tolérance :
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5 -Sujet relatif a la Pompe centrifuge

5-1 Dessin d’ensemble de la pompe
AP
5 ﬁgﬁﬁ
EE
3| 43 :“§
EEEER
& = m ~
= —| v e E
i
5 410
bl o
‘ Qﬂﬂhﬁg
\\ o
CHBEEPR
= |
EEEEEL:
w| 10| ~t| o] o] +

5-2 Cotation des surfaces brutes du Corps
b ya
7
7
7007 /7
@
5 =2 B _ ~ =
= SIS =
[s>]
em b
| Je
v 7// _
_ UFM tout le brut

[C]
¢ BanE
E R

Donner la signification de la spécification de position de surface quelconque
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Références :

Nom du symbole :
Surface nominale spécifiée :
Elément tolérancé :

Zone de tolérance :

6 -Exercices Cotation fonctionnelle

6-1 Jet de douche

Le dessin d'ensemble ci-dessous représente une buse qui fournit un jet d'eau puissant dans une douche.
Le corps passe a travers la paroi de la douche et est serré par un écrou. L'eau arrive avec un tuyau par
I'orifice de gauche. Elle circule dans le support et sort par la buse.

Pour permettre |'orientation de la buse, celle-ci est montée avec une liaison sphérique dans I'enjoliveur.
Elle est maintenue en contact par une rotule qui posséde une sphére concentrique avec la sphére de la
buse. Cette rotule est en appui sur le tube central du corps. L'extrémité du tube est fendue pour donner de
la souplesse et assurer une |égére précontrainte. La rotule comporte des encoches pour laisser passer
I'eau. Elle est Iégérement serrée dans la buse.

NOTE : Toutes les cotations sont a reporter sur

Parol (p)\\\} les dessins de définition joints aprés le sujet.
Corps (c) Enjoliveur (¢) | es pigces sont considérées a I'échelle 1 sur les
dessins ci-apreés.

Choisir les valeurs nominales et les tolérances

Buse ) pour toutes les cotations.

Eau

:> S ] — Le diamétre de la spheére de la buse est 34 mm.
Rotue () L€ diamétre de la sphére de la rotule est 12 mm.
Le diamétre extérieur de la buse est 20.
Le filetage de la liaison enjoliveur/corps est un
M60 x 1.

Diamétre mini de l'alésage de la paroi : 48
Epaisseur de la paroi : 6 mm

Question 1 : Etude de la fixation du mécanisme sur la paroi.
Faire le tableau de mise en position du corps sur la paroi et écrire la cotation a imposer sur les surfaces de
liaison du corps sur le dessin joint (la paroi n'est pas a spécifier).

Paroi Corps (¢

Corps (p) ps (¢)
g :—’:
=
[
&
xj g
(2]
[ R R —— -
&
@
b= L
]
o
& :_lz
]
£
2
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Question 2 : Etude de la structure du mécanisme sur la paroi.
Faire le graphe de décomposition de ce mécanisme en sous-ensembles fixe et mobile.

Jet de douche

Question 3 : faire le tableau de mise en position de I'enjoliveur sur le corps
et écrire la cotation a imposer sur les surfaces de liaison de I'enjoliveur et du corps sur les dessins joints.

Enjoliveur —

interface surface type

surface type
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Question 4 : Etude de la mise en position du bloc mobile dans le bloc fixe

Faire le tableau de mise en position du bloc mobile sur I'enjoliveur et écrire la cotation a imposer sur les

surfaces de liaison sur les dessins joints.

Bloc mobile r
o 7
2 .
8 |
é . .
=
é
2 |
5 .
Question 5 : faire le tableau de mise en position de la rotule sur la buse. (la rotule est legérement serrée
dans son alésage). Ecrire la cotation sur les surfaces de liaison de la rotule et de la buse sur les dessins joints.
Rotule
&
=
=
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Question 6 : Représenter ci-dessous I'exigence X a imposer pour garantir I'appui de I'enjoliveur sur le plan
du corps (face de droite) afin d'assurer le maintien de la buse. Faire la chaine de cotes ci-dessous et
reporter les spécifications sur les dessins de définition.

Question 7-1 : Etude de la précontrainte Y entre la rotule et le corps.

On cherche a déterminer la variation de la distance Y entre la sphére de la rotule et le céne a 80° du
corps. Déterminer les piéces influentes. Tracer la boucle de contacts, surligner les contacts influents
et imposer les maillons correspondant sur chaque piéce.
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Question 7-2 : Déterminer la valeur Y maxi en la rotule et le corps

DESSINS DE DEFINITION A COMPLETER
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6-2 Réducteur

Bati (b) Roulement Roulement Roulement . )
Flasque (f) gauche (rg)  droit (rd) rotule (rr)  ENtretoise (€) Visde
\ |

, couvercle (vc)

Vis de =
— L= 7
flasque (vf) ] Pignon (p)
Douille (d) — P Couvercle (c)
Frein (fr) 7 Clavette (cl)
I~ Rondelle (r)
Arbre Q47T - \Vis axiale (va)
Joint (j)
Ecrou d'arbre (ea)
.
55 ——h

X . distance mini 0,3

Question 3: faire la cotation des pieces
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Question 4 : Quelle défaillance peut-on craindre si le centreur du flasque est trop court ?

Question 5 : Faire le tableau de mise en position du flasque

Piéce ou bloc : Repere : Etat: Auteur : iy | Bk =
g
2 5
g g
] (=]
LA E
2] % /
g © —_ o /
£ £
g 2
o [5}
= (7]
[
Q
8
3
Primaire Secondaire Tertiaire

Question 6 : Faire la chaine de cotes pour la spécification Y et spécifier les pieces

influentes.

S

A -

Y : distance mini =0,2

Question 7 : Quelle défaillance peut-on craindre si I'entretoise est trop longue ?

Question 8 : Définir le tableau de mise en position du bloc tournant
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a1
]
bloc tournant | bt | 7.
E | 0,5 mini
A B .
(D E
==
Hypothése : Le mécanisme est décomposé en deux blocs selon le graphe ci-dessous.
bloc fixe (bf) bloc tournant (bt)
|
[ T T T
Bati Roulement  Roulement Joint
Douille droit gauche giasque Couvercle

Arbre Roulement Roulement | Ecrou Roulement Pignon

[ T T T I ‘ |
droit gauche prein Rotule Epyretoise Rondelle

Question 9 : Définir la chaine de cotes en considérant les blocs comme soudés et établir la
relation a respecter.

L

Déterminer la chaine de cotes qui correspond au maillon du bloc fixe.
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Question 10 : Etablir la relation complete a respecter.
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7 -CORRECTION DES EXERCICES

7-1 Exercices du cours partie 1
e Assemblage tenon rainure

Sans I'exigence de I'enveloppe, la montabilité n’est pas garantie uniquement avec les dimensions
locales. La figure ci-aprés montre un tenon conforme de largeur 14 et une rainure conforme de
largeur 14. Compte tenu des défauts de forme, 'assemblage est impossible.

14 14

I

Sans exigence de I'enveloppe, la montabilité n’est pas assurée.

e Montage du roulement

1. Déterminer le jeu entre la bague extérieure du roulement et I'alésage :
- Jeu maxi = Dmaxi — dmini = 56,03 — (56-0,011) = 0,041
- Jeu mini = Dmini — dmaxi =56 — 56 = 0

2. Déterminer le serrage entre la bague intérieure du roulement et I'arbre :
- Serrage maxi = Dmaxi — dmini = 22,015 — (22-0,01) = 0,025
- Serrage mini = = Dmini — dmaxi = 22,002 — 22 = 0,002

3. Convertir la cote de diamétre de I'arbre pour avoir un diamétre nominal centré

- Tolérance : 0,015 - 0,002 = 0,013

- Diameétre moyen = (Dmaxi + dmini)/2 = (22,015 + 22,002)/2 = 22,0085

- Résultat brut : @22,0085 + 0,0065 (E)
Remarque : les résultats sont généralement modulés par le concepteur pour ne pas afficher de
décimales inférieures au micrometre.

- Résultat retenu : @22,008 + 0,007 (E)
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7-2

Exercice buse de douche

Question 1 : faire |e tableau de mise en position du corps sur la paroi et écrire la cotation a imposer sur

les surfaces de liaisondu corps sur le dessin joint (la paroi n'est pas a spécifier).

Corps c
gl Plan Cylindre
éA c |B| ¢
g Contact | Jeu
£l Plan Cylindre

Paroi (p)

ﬁ

Corps (c)

Question 2 : faire le tableau de mise en position de la rotule sur la buse. (la rotule est

Iégérement serrée dans son alésage). Ecrire la cotation a imposer sur les surfaces de liaisonde
la rotule et de la buse sur les dessins joints.

Question 3 : faire le tableau de mise en position de la buse sur I'enjoliveur.
et écrire la cotation a imposer sur les surfaces de liaison de la rotule et de

Rotule r
& Plan Cylindre
“tf A r B r
E Contact | serrage
gl Plan Cylindre
élpl b |E| b

I'enjoliveur sur les dessins joints.

Buse b
g| Surface sphérique
g Contact
&| Surface sphérique
o]
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Question 4 : faire le tableau de mise en position de ['enjoliveur sur le corps
et écrire la cotation a imposer sur les surfaces de liaison de I'enjoliveur et du

corps sur les dessins joints.

Enjoliveur e
&l Plan Taraudage
8
£l A| © B e
7
E Contact | serrage
gl Plan Filetage
8
g| D c E c
[z

]

| .

7_

Question 5 : Représenter ci-dessous |'exigence X a imposer pour garantir I'appui de I'enjoliveur sur le plan
de I'écrou afin d'assurer le maintien de la buse. Faire la chaine de cotes ci-dessous et reporter les
spécifications surles dessins de définition.

Question 6-1 : On cherche a déterminer |a variation de la distance Y entre la sphere de la rotule et le cone
a 80° du corps. Déterminer les piéces influentes. Tracer la boucle de contacts, surligner les contact et faire
la cotation correspondante sur chaque piéce.

Droite d'analyse N

NOTE : I'objectifest de calculerY maxi et Y
mini, pour assurer une précontrainte mini et
maxi (avec un'Y négatif)
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Décomposer I'exigence en 2 sous-exigences, puis appliquer l'algorithme itératif pour spécifier chaque piece

Distance nominale

S oo

Ynominal

dG L X «—I| gF Y =Ynominal - dG - dF

] oo

dF'

b2 &

dF’

dFr=cos 0. t1b/2

tebi2 A

dFr=sin 6. t1b/2

Question 6-2 : La variation de la distance X est de la forme :Var X = k1.t1+k2.t2+ k3.13...

Determiner les tolérances influentes et les coefficients ki a placer dans la relation.

Rotule

Buse

Enjoliveur

Corps

07/06/2017

t
t1r

t1b
t2b

tle

tic

k

1

Cos 6
Sino

Ymini =Y nominal— (t1r + t1b.cos 6+ t2b.sin 6 + t1e + t1¢)/2

@47,5+0,25

HENCINy

M60x1

4x  tic

oforcz] o €]

0,1]A]

0,02
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120,02 (BW|A
Y

20,02+0,02

0,02

19,98+0,02
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7-3 Réducteur

Question 1 : Quelle défaillance peut-on craindre si I'entretoise est trop courte ?
La rondelle va étre plaquée directement sur I'arbre. Le pignon ne sera pas bloqué.

Question 2 : Faire la cotation pour respecter I'exigence X de distance mini.

7

ral

\ X : distance mini 0,3

DL e L
Question 3: faire la cotation des pieces
—
ml <P |t [A <« Dftle |A
(Mo @l A
pl |||
0] —[6ua o] e

Résultante mini

X mini = (rrl+e2+pl-al) — (tlrr+tle+tlp+tla)/2

Inéquation a respecter

(rr1+e2+pl-al) — (t1rr+t1e+t1p+t1a)/2 < 0,3

Question 4 : Quelle défaillance peut-on craindre si le centreur du flasque est trop court ?

Les roulements ne seront pas serrés

Question 5 : Faire le tableau de mise en position du flasque

Piéce ou bloc Repére: _Etat
flasque [f [ ]
& plan cylindre
fAlf Bl f
§|  contact . )
£| 2 roulements jeu bloqué
contact
plan cylindre
§Dld EJd

vvvvvvvvv

Question 6 : Faire la chaine de cotes pour la spécification Y et spécifier les pieces

influentes.
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p
i

f | rg/rd

Ymini = (f1 + 2.rgl — d1) - (t11f+t1d+2.t1rg)/2 2 0,2

Question 7 : Quelle défaillance peut-on craindre si I'entretoise est trop longue ?
Si I'entretoise est trop longue, la vis de la rondelle risque de toucher le couvercle.

Question 8 : Définir le tableau de mise en position du bloc tournant

e =7
bloc tournant [ bt | hq @\
cylindres = T
A ; plan S |
£l coaxiaux § N Sl
fAl a B[ a =)
§ roulement | roulement § B %
cylindres g
coaxiaux
¢ D|d-b E[ d
toled Bl d E

Question 9 : Définir la chaine de cotes en considérant les blocs comme soudés et établir la
relation a respecter.

Déterminer la chaine de cotes qui correspond au maillon du bloc fixe.

Déterminer la chaine de cotes qui correspond au maillon du bloc tournant.

Lo - Lo

Z mini = bf mini — rd maxi — bt maxi
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bfmini

b

bf mini = b mini — d maxi

bt maxi

=L T
HE| I

18 k

bt maxi = a maxi + rr maxi+ e maxi+ p maxi + r maxi + v maxi

Question 10 : Etablir la relation compléte a respecter.
Z mini = bf mini — rd maxi — bt maxi

= b mini — d maxi — rd maxi — (a maxi + rr maxi+ e maxi+ p maxi + r maxi + v maxi)
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